

- ۲۷۔ عباس بن ابراہیم، الاعلام، مراکش، ۳۴۵/۹
- ۲۸۔ ابن فرحون، دیباج المذہب، المعابد، قاہرہ، ص ۱۷۰
- ۲۹۔ قاضی عیاض، از عبد الکریم شرف، قادری، نقوش رسول نمبر، ار ۶۳۰
- ۳۰۔ حاجی، خلیفہ، کشف الظنون، ار ۱۰۵۳
- ۳۱۔ قاضی عیاض بن موسیٰ، از نامعلوم، اردو ادب معارف اسلامیہ، ار ۳۵۱
- ۳۲۔ دہلوی، شاہ، عبدالعزیز، بستان المدین، ص ۳۳۳، ۳۳۲
- ۳۳۔ ایضاً، ص ۳۳۲
- ۳۴۔ ملا علی قاری بن سلطان، شرح الشفاء، بیروت، ۵۲۱
- ۳۵۔ خفاجی، احمد شہاب الدین، نسیم الرياض، مطبوعہ بیروت، ۵۲۱
- ۳۶۔ ایضاً، نسیم الرياض، ۵۲۱
- ۳۷۔ قادری، عبد الکریم شرف، قاضی عیاض، نقوش رسول نمبر، ج ۱، ص ۶۳۰
- ۳۸۔ محمد باقر زین العابدین الشیعی، روایات الجنات، ص ۵۱۶
- ۳۹۔ محمد طفیل، نقوش رسول نمبر، عبدالعزیز شاہ، محدث، دہلوی، ادارہ فروغ اردو، لاہور، ۱۹۸۲ء، ص ۶۳۹
- ۴۰۔ الجوالی، سفر بن عبدالرحمن، شرح العقیدۃ الطحاویہ للجوالی، ار ۱۷۸۵
- ۴۱۔ حمادہ، فاروق، ڈاکٹر، من مصادر السیرۃ النبویہ، دار الثقافة، ۱۱/۱
- ۴۲۔ الخوافساری، ارشیف ملقی اہل الحدیث، ج ۲، ص ۳۳۶۹
- ۴۳۔ الذہبی، امام ابو عبد اللہ شمس الدین، سیر اعلام النبویہ، ج ۲، ص ۲۱۶
- ۴۴۔ ترابی، بشیر علی حمد، ڈاکٹر، القاضی وجمودہ فی علم الحدیث، ص ۲۲

## اصولِ ترجیح: فقہاء اور اصولیین کی نظر میں

عرفان خالد ڈھلوی \*

ترجیح سے مراد ایک رائے کو دوسری پر فضیلت دینا ہے (۱)۔ اگر کسی مسئلہ کے حکم پر ایک سے زیادہ آراء پائی جائیں تو یہ اس بات کو واضح کرتی ہیں کہ اس مسئلہ پر عمل کرنے کے ایک سے زیادہ پہلو ہیں۔ ایسے مسئلہ کے تمام پہلوؤں پر بیک وقت عمل نہیں کیا جاسکتا۔ ایک وقت میں ایک ہی پہلو پر عمل کرنا ہوتا ہے۔ مسئلہ کے ایک پہلو کو متعین کرنے کے لیے کسی ایک رائے کو دیگر آراء پر ترجیح دی جاتی ہے۔

فقہ اسلامی کے منصوص احکام جو اپنے ثبوت اور دلالت کے اعتبار سے قطعی ہوتے ہیں ان پر عمل کا ایک ہی پہلو ہوتا ہے اور وہی پہلو اختیار کرنا لازم ہے۔ لیکن غیر منصوص اور ظنی احکام میں مجتہدین کے ایک سے زیادہ اقوال پائے جاتے ہیں۔ غیر منصوص مسئلہ کا شرعی حکم دریافت کرنے کے لیے مختلف اسالیب اختیار کرتے ہوئے اجتہاد کیا جاتا ہے۔ ہر مجتہد اپنے اجتہاد کے نتیجہ میں ایک شرعی حکم تک پہنچتا ہے۔ اگر کسی ایک شرعی حکم پر سب مجتہدین کا اتفاق نہ ہو تو پھر ایسے مسئلہ میں مجتہدین کے ایک سے زیادہ اقوال اور اس مسئلہ پر عمل کے ایک سے زیادہ پہلو بن جاتے ہیں۔ ان سب پہلوؤں پر بیک وقت عمل نہیں کیا جاسکتا۔ اس کے لیے ضروری ہے کہ ان اقوال میں سے کسی ایک قول کو ترجیح دی جائے تاکہ مسئلہ کے ترجیحی پہلو پر عمل کیا جاسکے۔ اختلافی اقوال میں سے کسی ایک قول کو ترجیح دینے کا یہ مطلب نہیں ہوتا کہ مرجوح اقوال کو باطل قرار دیا جا رہا ہے۔ یہ محض ترجیح کی بات ہے۔

شاہ ولی اللہ محدث دہلوی (م ۱۱۷۶ھ) جامد تقلید کے اسباب پر بحث کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

واقعہ یہ ہے کہ ان فقہی اختلافات میں سے اکثر۔ خصوصاً جن مسائل میں صحابہ بھی مختلف تھے، اور دونوں طرح کی آراء ان سے منقول ہیں، مثلاً تشریح کی تکبیروں اور عیدین کی تکبیروں کا اختلاف، نکاح محرم کے جواز کا اختلاف، حضرت عبداللہ بن عباسؓ کے تشہد اور حضرت عبداللہ بن مسعودؓ کے تشہد کا اختلاف، آمین اور بسم اللہ کو نماز میں آہستہ یا بلند آواز میں پڑھنے کا اختلاف، اقامت میں کلمات اذان کو ایک بار یا دو بار کہنے کا اختلاف وغیرہ۔ ایسے اختلافات ہیں جن کی نوعیت بس ایک رائے اور مسلک کو دوسرے مسلک پر ترجیح دینے کی ہے، ورنہ ان کی اصل مشروعیت میں ائمہ سلف کا کوئی اختلاف نہیں۔ (یہ سبھی مانتے ہیں کہ یہ تمام مذاہب کتاب و سنت سے مستنبط ہیں اور جائز و مشروع ہیں)۔ ان

\* ایسوسی ایٹ پروفیسر، شعبہ علوم اسلامیہ، یونیورسٹی آف انجینئرنگ اینڈ ٹیکنالوجی لاہور، پاکستان۔

کا آپس میں اختلاف جو کچھ تھا صرف اس امر میں تھا کہ فلاں مسئلہ میں جو دو پہلو ہیں ان میں سے اولیٰ اور زیادہ بہتر صورت کون سی ہے۔ ان کے اس اختلاف کی نوعیت بالکل ویسی ہی ہے جیسی کہ قرأت قرآن کے اختلاف کی ہے۔ چنانچہ وہ اپنے اختلافات کی تعلیل بھی یہی کرتے ہیں کہ صحابہ کرامؓ آپس میں اختلاف رائے رکھتے تھے جبکہ صحابہؓ سب کے سب ہدایت کی روشن شاہراہ پر تھے۔ یہی وجہ ہے کہ علمائے حق مسائل اجتہادیہ میں تمام ارباب افتاء کے فتوؤں کو جائز سمجھتے اور قاضیوں کے فیصلوں کو تسلیم کرتے چلے آئے ہیں۔ (۲)

غیر منصوص مسئلہ کے حکم پر متعدد اقوال میں سے کسی ایک قول کو کیسے ترجیح دی جائے گی، اس بارے میں فقہاء اور اصولیین کا موقف کیا ہے، یہ مقالہ ہذا کا موضوع ہے۔ اس مقالہ میں صحابہ کرامؓ کے اقوال کو بنیاد بنایا گیا ہے۔ صحابہ کرامؓ یہ اعزاز رکھتے ہیں کہ انہوں نے صاحب شریعت حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی دعوت پر سب سے پہلے لبیک کہا۔ انہوں نے وحی الہی کی تصدیق اور قبول اسلام میں سبقت کی۔ انہوں نے دعوت اسلام کو اس وقت قبول کیا جب دوسرے اس کی مخالفت کر رہے تھے۔ انہوں نے نزول شریعت کا زمانہ پایا۔ وہ ان حالات اور واقعات کے عینی شاہد ہیں جو وجہ نزول شریعت بنے۔ وہ احکام شریعت کے شان نزول سے آگاہ تھے۔ صحابہ کرامؓ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حیات مبارکہ کا ہر پہلو قریب سے دیکھا۔ ایک ایک فعل نبوی کو اپنے ذہنوں پر نقش کیا اور پھر ان تمام مشاہدات کا اپنی زندگیوں میں لازمی اہتمام کیا۔ صحابہ کرامؓ نے احکام الہی کی تعلیم براہ راست صاحب وحی سے حاصل کی۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے خود نفس صحابہؓ کا تزکیہ فرمایا اور انہیں کتاب و حکمت کی تعلیم دی۔ صحابہ کرامؓ متن شریعت اور مفہوم شریعت کے فہم اول ہیں۔ انہوں نے صرف احکام شریعت ہی نہیں سیکھے بلکہ عقل و دانش اور حکمت و ذہانتی بھی اس ذات صلی اللہ علیہ وسلم سے حاصل کی جس کا ذریعہ علم وحی الہی ہے۔ صحابہ کرامؓ شریعت اسلامی کے اولین مزاج شناس ہیں۔ وہ شارع اور شریعت کی غرض و منشا سے سب سے زیادہ آگاہ ہیں۔ قانون کی اصل غرض و منشا سے آگاہ اس کا شارع و مقنن ہوتا ہے۔ جو شخص شارع سے جتنا زیادہ قریب ہے اس کے لیے قانون کی غرض و منشا کا جاننا اتنا ہی زیادہ آسان ہوتا ہے اور اس ضمن میں اس شخص کا فہم و ادراک اتنا ہی زیادہ صائب و درست ہوتا ہے۔ صحابہ کرامؓ دین کے سچے راوی اول ہیں۔ وہ اس سلسلے کی پہلی کڑی ہیں جس سے احکام دین ہم تک پہنچے ہیں۔ وہ صاحب وحی اور اپنے بعد والوں کے درمیان ایک لازمی واسطہ ہیں۔ ان کی گواہی و شہادت، دعوت اور روایت بعد والوں کے لیے ایمان کا ذریعہ بنی ہے۔ صحابہ کرامؓ پہلا طبقہ ہیں جنہوں نے سب سے پہلے غیر منصوص مسائل کا شرعی حکم دریافت کرنے کے لیے اجتہادات کیے۔ فقہ اسلامی میں صحابہ کرامؓ کے اختلافی اقوال سے بہت استفادہ کیا گیا ہے۔ اسلامی قانون میں اصول ترجیح کی وضاحت کے لیے صحابہ کرامؓ کے اختلافی اقوال کو اس لیے اختیار کیا گیا ہے۔

اگر کسی مسئلہ کے شرعی حکم میں صحابہ کرامؓ کے ایک سے زیادہ اقوال پائے جائیں تو ان اختلافی اقوال میں ترجیح قائم کی جائے گی۔ اقوال صحابہؓ میں تعارض اور اختلاف کی وجہ سے مسئلہ پر عمل درآمد روکا نہیں کیا جائے گا، جیسے آیات اور احادیث رسول صلی اللہ علیہ وسلم میں ظاہری تعارض کی وجہ سے وقوف جائز نہیں ہے (۳)۔ ایک مسئلہ میں صحابہؓ کے اختلافی اقوال ہونا ایسے ہی ہے جیسے قیاس کے مختلف پہلوؤں کا تعارض ہو۔ جب صحابہ کرامؓ نے ایک مسئلہ میں اختلاف کیا اور کسی نے بھی اس مسئلہ کا شرعی حکم معلوم کرنے کے لیے مرفوع حدیث سے دلیل قائم نہیں کی تو اب یہ احتمال نہیں رہا کہ کسی صحابی نے اس مسئلہ میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے کچھ سنا ہوگا۔ یوں اس مسئلہ میں توفیق کا احتمال ساقط ہو گیا اور رائے اور اجتہاد کا پہلو متعین ہو گیا۔ اس سے ان اقوال میں ترجیح قائم کرنا لازم ہو جاتا ہے (۴)۔

صحابہ کرامؓ کے اختلافی اقوال میں ترجیح کی صورت کیا ہو؟ اس بارے میں فقہاء و اصولیین کی آراء مندرجہ ذیل ہیں:

امام ابوحنیفہؒ (م ۱۵۰ھ) سے مروی ایک قول ہے:

”أخذ بكتاب الله فما لم أجد فبسنة رسول الله صلى الله عليه وسلم فما لم أجد في كتاب الله ولا في رسول الله صلى الله عليه وسلم أخذت بقول أصحابه بقول من شئت منهم وأدع من شئت منهم ولا أخرج من قولهم إلى قول غيرهم“ (۵)

”میں کتاب اللہ سے لیتا ہوں، اگر نہ پاؤں تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت سے لیتا ہوں۔ اگر کتاب اللہ اور سنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے نہ ملے تو آپؐ کے صحابہؓ کے اقوال سے لیتا ہوں۔ ان میں سے جس کا قول چاہتا ہوں لے لیتا ہوں اور جس کا قول چاہتا ہوں چھوڑ دیتا ہوں، لیکن صحابہؓ کے اقوال سے باہر نہیں نکلوں گا۔ صحابہؓ کے علاوہ کسی اور کے قول کی طرف نہیں جاؤں گا۔“

امام ابوحنیفہؒ نے یہ بھی فرمایا:

”ما جاء عن رسول الله فعلى الراس والعين بابي هو وأمي وليس منا مخالفته وما جاءنا عن أصحابه تخيرنا وما جاءنا عن غيرهم فهم رجال ونحن رجال“ (۶)

”رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے جو ملے تو سر آنکھوں پر اور میرے والدین مرثبان۔ ہم میں سے کوئی اس ن مخالفت نہیں کرے گا۔ جو ہمارے پاس رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہؓ سے آئے تو ہم انتخاب کریں گے۔ جو صحابہؓ کے علاوہ دوسروں سے آئے تو وہ بھی آدمی ہیں اور ہم بھی آدمی ہیں۔“

آپ ہی کا ایک اور قول ہے:

إذا جاءنا الحديث عن رسول الله صلى الله عليه وسلم أخذنا به وإذا جاءنا عن

الصحابۃ تَخَيَّرْنَا وَإِذَا جَاءَنَا عَنِ التَّابِعِينَ زَا حِمْنَاهُمْ (۷)

جب ہمارے پاس رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے کوئی حدیث ملے تو ہم اسے لیں گے۔ جب ہمارے پاس صحابہ کرامؓ سے آئے تو ہم بہتر کا انتخاب کریں گے اور جب ہمارے پاس تابعین سے آئے تو ہم ان سے بحث کریں گے۔

معلوم ہوا کہ اقوال صحابہؓ میں سے جو قول امام ابوحنیفہؒ مناسب سمجھتے اسے لے لیتے تھے لیکن آپ اقوال صحابہؓ سے باہر نہیں جاتے تھے۔

امام شافعیؒ (م ۲۰۴ھ) نے صحابہ کرامؓ کے اختلافی اقوال کے بارے میں فرمایا:

نصير منها إلى ما وافق الكتاب أو السنة أو الإجماع أو كان أصح في القياس (۸) اگر صحابہ کرامؓ کے اختلافی اقوال ہوں گے تو ہم ان میں سے وہ قول لیں گے جو قرآن یا سنت یا اجماع کے موافق ہو گا یا جو قیاس میں صحیح ترین ہو گا۔

امام شافعیؒ صحابہ کرامؓ کے اختلافی اقوال میں سے حضرت ابو بکرؓ، حضرت عمرؓ، حضرت عثمانؓ اور حضرت علیؓ کے اقوال کو ترجیح دیتے تھے (۹)۔ وہ اقوال ائمہ میں سے حضرت ابو بکرؓ اور حضرت عمرؓ کے اقوال کو راجح قرار دیتے تھے۔ ائمہ صحابہ کرامؓ کے علاوہ دیگر صحابہؓ میں سے اس صحابی کے قول کو ترجیح دیتے تھے جو زیادہ عالم ہو (۱۰)۔ امام شافعیؒ کسی قول کو ترجیح دینے کے لیے کثرت کو بھی بنیاد بناتے ہیں۔ اگر صحابہؓ تعداد میں برابر ہوں تو پھر ان میں سے جو قول بہتر ہو اس پر عمل کیا جائے گا (۱۱)۔

اقوال صحابہؓ میں درجات و مراتب متعین کرنے کے لیے امام شافعیؒ یہ اصول بناتے ہیں کہ جو قول کتاب و سنت سے قریب ترین ہو، اسے اختیار کیا جائے۔ اگر قُرْب کے لحاظ سے سب صحابہؓ مساوی ہوں تو خلفائے راشدینؓ کا قول راجح ہے۔ لیکن تطبیق و نفاذ کے وقت امام شافعیؒ اس صحابی کا قول لیتے ہیں جو کتاب و سنت کے قریب ترین ہو اور اسے ترجیح دیتے ہیں، خواہ وہ قول کسی خلیفہ راشد کے قول کے خلاف ہی کیوں نہ ہو۔

مثلاً بھائیوں کے ساتھ دادا کی میراث کے مسئلہ میں امام شافعیؒ نے حضرت علیؓ کے قول پر حضرت زید بن ثابتؓ کے قول کو ترجیح دی ہے (۱۲)، کیونکہ حضرت زیدؓ کے بارے میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے: أَفْرَضَهُمْ زَيْدُ بْنُ نَابِتٍ (۱۳) ان میں میراث کا علم سب سے زیادہ جاننے والے حضرت زید بن ثابتؓ ہیں۔ لہذا امام شافعیؒ میراث میں حضرت زیدؓ کا قول راجح قرار دیتے ہیں۔ قضا و عدالتی امور میں حضرت علیؓ کا قول راجح ہے کیونکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث ہے: وَأَفْضَاهُمْ عَلِيٌّ (۱۴) اور ان میں قضا کا علم سب سے زیادہ جاننے والے حضرت علیؓ ہیں۔ امام شافعیؒ کے

نزدیک حلال و حرام کے مسائل میں حضرت معاذ بن جبلؓ کا قول راجح ہے (۱۵) کیونکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ فرمان اس پر دلالت کرتا ہے: وَأَعْلَمُهُمْ بِالْحَلَالِ وَالْحَرَامِ مُعَاذُ بْنُ جَبَلٍ (۱۶)۔ ان میں حلال و حرام کا علم سب سے زیادہ جاننے والے حضرت معاذ بن جبلؓ ہیں۔

امام احمد بن حنبلؓ (م ۲۴۱ھ) صحابہ کرامؓ کے اختلافی اقوال میں سے وہ قول لیتے تھے جو قرآن و سنت سے زیادہ قریب معلوم ہوتا تھا۔ آپ اقوال صحابہؓ سے باہر نہیں جاتے تھے۔ اگر کسی قول کو ترجیح دینے کی کوئی وجہ نہ ملتی تو اختلافی اقوال کا ذکر کر دیتے اور کسی ایک قول پر زور نہ دیتے (۱۷)۔

اقوال صحابہؓ میں سے کسی ایک قول کو ترجیح دینے میں امام احمد بن حنبلؓ کا تیسرا موقف بھی روایت کیا گیا ہے۔ حافظ ابن قیم جوزیؒ (م ۷۵۱ھ) اس موقف کی وضاحت کرتے ہوئے لکھتے ہیں: اگر صحابی نے کوئی قول کہا تو اس کی دوسو تیس ہیں: یا تو کسی صحابی نے اس قول کی مخالفت کی، یا نہیں کی۔ اگر ہم مرتبہ صحابی نے مخالفت کی مثلاً خلفائے راشدینؓ یا دوسرے صحابہؓ تو کیا وہ قول دوسروں پر حجت ہے یا نہیں؟ اس میں علماء کے دو موقف ہیں یعنی حجت اور عدم حجت کے بارے میں۔ یہ دونوں روایتیں امام احمدؒ سے ہیں۔ صحیح یہ ہے کہ جس طرف خلفائے راشدینؓ یا دوسرے اکابر صحابہؓ ہیں وہ قول راجح اور اولیٰ ہے۔ اگر ایک قول کے ساتھ خلفائے راشدینؓ ہیں تو وہ بلاشبہ صواب و صحیح ہے۔ جس طرف خلفاء راشدینؓ کی اکثریت ہو، اس میں صواب غالب ہے۔ اگر دونوں طرف برابر دو خلفاء راشدینؓ ہیں تو جس طرف حضرت ابو بکرؓ اور حضرت عمرؓ ہیں وہ قول صواب کے قریب ترین ہے۔ اگر حضرت ابو بکرؓ اور حضرت عمرؓ میں اختلاف ہے تو صواب حضرت ابو بکرؓ کے ساتھ ہے۔ یہ وہ اختصار ہے جس کی تفصیل ہر وہ شخص جانتا ہے جو اختلاف صحابہؓ اور ان کے اقوال میں ترجیح کا علم و مہارت رکھتا ہے (۱۸)۔

امام ابن حزمؒ ظاہری (م ۴۵۶ھ) کی رائے میں اگر صحابہ کرامؓ ایک مسئلہ میں اختلاف رکھتے ہیں تو ایک صحابی کا قول دوسرے صحابی کے قول سے راجح و اولیٰ نہیں ہے۔ ایسی صورت میں واجب ہے کہ قرآن اور سنت کی طرف رجوع کیا جائے (۱۹)۔

جلال الدین سیوطیؒ (م ۹۱۱ھ) نے تفسیری اقوال سے متعلق لکھا ہے کہ صحابہ کرامؓ کے متعارض اقوال کو اگر ممکن ہو توجع کر لیں گے۔ اگر جمع ممکن نہ ہو تو حضرت عبداللہ بن عباسؓ کا قول مقدم کیا جائے گا کیونکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے آپ کو تفسیر قرآن کے بارے میں بشارت دی تھی اور آپ کے حق میں یہ دعا فرمائی تھی (۲۰): اللَّهُمَّ فَفِّهْهُ فِي السَّيِّئِينَ وَعَلِّمَهُ التَّوْبَةَ (۲۱) اے اللہ! اسے یعنی حضرت عبداللہ بن عباسؓ کو دین میں سمجھ عطا کر اور تادیل کا علم دے۔

ائمہ کرام کی مندرجہ بالا آراء کی روشنی میں یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ صحابہ کرامؓ کے اختلافی اقوال میں سے اس قول کو ترجیح دی جائے گی جو قرآن و سنت سے زیادہ قریب ہو، جیسا کہ امام شافعیؒ اور امام احمد بن حنبلؓ نے فرمایا ہے۔ یہی ان

اقوال میں سے بہتر انتخاب ہے۔ بیسا کہ امام ابوحنیفہؒ کا قول ہے۔ اگر کوئی قول قرآن و سنت سے قریب ترین قرار دینا ممکن نہ ہو تو وہ قول لینا بہتر ہے جو اجماع کے موافق یا قیاس میں صحیح ترین ہو، جیسا کہ امام شافعیؒ نے صراحت فرمائی ہے۔ اگر اس طور سے بھی ترجیح ممکن نہ ہو تو پھر وہ قول لینا چاہیے جس طرف صحابہؓ کی اکثریت ہو۔ اس میں بھی وہ قول راجح ہے جس پر صحفائے راشدینؓ ہوں۔ اگر ایک طرف خلفائے راشدینؓ ہیں اور دوسری طرف دیگر صحابہؓ، تو مقام و مرتبہ میں فضیلت کے لحاظ سے خلفائے راشدینؓ کا قول راجح ہے۔ اگر کسی مسئلہ میں دو احوال ہیں اور ان میں خلفائے راشدینؓ برابر، برابر ہیں تو وہ قول صواب کے قریب ترین ہے جس پر حضرت ابو بکرؓ اور حضرت عمرؓ ہیں۔ ان دونوں میں سے بھی حضرت ابو بکر صدیقؓ کا قول راجح ہے۔ اس کی تائید وہ آثار کرتے ہیں جن سے صحابہ کرامؓ میں فضیلت کی درجہ بندی ظاہر ہوتی ہے۔

مثلاً حضرت عبداللہ بن عمرؓ نے فرمایا: ہم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں لوگوں کے درمیان ترجیح دیا کرتے تو ہم حضرت ابو بکرؓ کو ترجیح دیتے، پھر حضرت عمرؓ اور پھر حضرت عثمانؓ کو ترجیح دیتے تھے (۲۲)۔

حضرت علیؓ کے بیٹے محمد بن حنفیہؒ (م ۸۱ھ) نے آپؐ سے پوچھا: رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد سب سے افضل کون ہے؟ حضرت علیؓ نے فرمایا: حضرت ابو بکرؓ۔ محمد بن حنفیہؒ بیان کرتے ہیں کہ پھر میں نے پوچھا: ان کے بعد کون ہے؟ فرمایا: حضرت عمرؓ۔ مجھے ڈر ہوا کہ اب وہ حضرت عثمانؓ کا نام لیں گے۔ میں نے پوچھا: تو پھر آپ ہیں؟ حضرت علیؓ نے فرمایا: میں تو مسلمانوں میں سے ایک مسلمان ہوں (۲۳)۔

اگر کسی مسئلہ میں خلفائے راشدینؓ کے بجائے دیگر صحابہؓ کے اقوال منقول ہوں تو فقہ صحابی کا قول غیر فقہ صحابی کے قول پر راجح ہے۔ فقہاء صحابہؓ میں سے اُس صحابی کا قول راجح ہے جو علم میں زیادہ امتیاز و فضیلت رکھتا ہو۔ مثلاً میراث میں حضرت زید بن ثابتؓ، قضا و عدالتی امور میں حضرت علیؓ، حلال و حرام کے مسائل میں حضرت معاذ بن جبلؓ اور تادیل و تفسیر میں حضرت عبداللہ بن عباسؓ کی فضیلت میں احادیث آئی ہیں۔ البتہ جیسا کہ اوپر بیان ہوا، امام شافعیؒ نے فرائض و میراث میں حضرت ابو بکرؓ کے قول پر حضرت زیدؓ کا قول اس بنا پر راجح قرار دیا ہے کہ فرائض میں حضرت زیدؓ کے زیادہ عالم ہونے پر نبوی شہادت موجود ہے۔

### دلیل کے ساتھ ترجیح

صحابہؓ کے اختلافی اقوال میں سے کسی قول کو ترجیح دینے کے لیے یہ ضروری ہے کہ کوئی دلیل موجود ہو۔ ایک مجتہد کے لیے یہ جائز نہیں ہے کہ وہ کوئی قول بلا دلیل راجح قرار دے۔ یہ جمہور اصولیین کا موقف ہے۔ وہ اپنے موقف کی تائید میں مندرجہ ذیل دلائل پیش کرتے ہیں (۲۴):

۱۔ قول صحابی قوت میں کتاب و سنت سے کم ہے۔ اگر ایک مجتہد قرآن مجید یا سنت نبوی کے دو بظاہر متعارض حکموں

کو بغیر کسی مرجع اور خارجی دلیل کے ترجیح نہیں دیتا تو یہ بات بدرجہ اولیٰ ضروری ہے کہ ایک مجتہد صحابہ کرامؓ کے متعارض اقوال میں سے کسی قول کو بلا دلیل ترجیح نہ دے۔

۲۔ جب کسی مسئلہ میں صحابہؓ کے دو اقوال ہوں تو ان دونوں کا درست ہونا یا دونوں کا خطا ہونا ممکن نہیں ہے۔ ان میں سے ایک درست و صواب ہے اور دوسرا خطا۔ کسی خارجی دلیل کے بغیر صواب یا خطا قول کی معرفت ممکن نہیں ہے۔ صواب اور خطا کے درمیان تمیز بلا دلیل نہیں ہو سکتی۔

۳۔ جب صحابہؓ نے ایک مسئلہ پر باہم اختلاف کیا تو انہوں نے اپنے مخالف کے اجتہاد اور اتباع دلیل کو جائز قرار دیا۔ مخالفت انکار کی ایک قسم ہے۔ ہر گروہ خطا و صواب میں دوسرے کے برابر ہے۔ ایک گروہ کا بلا ترجیح اتباع کرنا اور بلا دلیل ترجیح دینا تقلید ہے اور مجتہد کے لیے جائز نہیں ہے کہ وہ کوئی قول بلا دلیل لے۔

۴۔ اختلافی اقوال میں سے کوئی قول بلا دلیل لینا اور جسے چاہا اختیار کرنا اسلام سے بغاوت ہے۔ اس سے یہ لازم آتا ہے کہ اللہ کا دین ہمارے اختیار میں ہو جائے۔ ہم میں سے جو چاہے اور جسے چاہے حرام یا حلال قرار دے دے۔

حنبلی فقیہ ابن قدامہؒ (م ۶۲۰ھ) نے لکھا ہے کہ بعض حنفی فقہاء اور بعض متکلمین کے نزدیک صحابہؓ کے اختلافی اقوال میں سے کوئی ایک قول بلا دلیل لینا جائز ہے اگر کہنے والے کی بات کا انکار نہ کیا گیا ہو (۲۵) کیونکہ صحابہ کرامؓ کا اختلاف اس بات پر اجماع ہے کہ دو اختلافی اقوال میں سے ایک قول لینا جائز ہے۔ اسی لیے حضرت عمرؓ نے حاملہ کو رجم کرنے کے مسئلہ میں حضرت معاذؓ کا قول اختیار کیا تھا۔ ایک عورت کا خاوند غائب تھا۔ جب وہ واپس آیا تو اس نے حضرت عمرؓ کے سامنے اپنی حاملہ بیوی کے خلاف مقدمہ پیش کیا۔ حضرت عمرؓ نے عورت کو رجم کرنا چاہا۔ حضرت معاذ بن جبلؓ نے فرمایا: اگر آپ کو اس عورت پر اختیار حاصل ہے تو آپ کو اس بچے پر کوئی اختیار نہیں جو عورت کے پیٹ میں ہے۔ حضرت عمرؓ نے عورت کو قید کرنے کا حکم دیا یہاں تک کہ عورت نے بچہ جنم دیا۔ خاوند نے بچہ دیکھا تو کہا: یہ بچہ میرا ہے۔ اس پر حضرت عمرؓ نے فرمایا تھا: عورتیں حضرت معاذؓ جیسے کو جنم دینے سے عاجز ہیں۔ اگر حضرت معاذؓ نہ ہوتے تو عمرؓ ہلاک ہو جاتا (۲۶)۔ حضرت عمرؓ نے کسی دوسرے صحابی کی رائے معلوم نہیں کی حالانکہ بعض اہل اجتہاد صحابہؓ وہاں موجود تھے۔ یہ اس بات پر دلیل ہے کہ صحابہؓ کا کوئی ایک قول بلا دلیل لینا جائز ہے۔ اس موقف کے حامی علماء میں احناف میں سے شمس الائمہ سرخسیؒ (م ۴۹۰ھ) اور متکلمین میں سے ابوعلی جبائیؒ (م ۳۰۳ھ) اور ابوہاشم جبائیؒ (م ۳۲۱ھ) کے نام بطور مثال ذکر کیے گئے ہیں (۲۷)۔

شمس الائمہ سرخسیؒ کے مطابق اگر صحابہ کرامؓ کسی مسئلہ میں اختلاف کریں تو حق اقوال صحابہؓ سے باہر نہیں ہے۔ کوئی شخص ایسی رائے اختیار نہ کرے جو اقوال صحابہؓ سے باہر ہو۔ وہ متاخر کو مقدم کا نسخ بنانے کے لیے ان اقوال کی تاریخ اور زمانہ معلوم کرنے میں مشغول نہ ہو، جیسے د آیات اور دو احادیث میں کیا جاتا ہے۔ جب صحابہؓ میں اختلاف ظاہر ہو گیا اور



رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے سماع بھی ثابت نہیں تو اس میں توقیف کا احتمال ختم ہو گیا۔ اب صرف رائے اور اجتہاد کی صورت باقی رہ گئی کہ یہ قول رائے سے کہا گیا ہے۔ ایک رائے دوسری رائے کا نسخ نہیں ہوا کرتی۔ اقوال صحابہ میں سے کسی ایک قول کو قوت میں زیادہ ہونے کی بنا پر ترجیح دی جاتی ہے۔ جب قوت میں زیادہ قول معلوم ہو جائے تو راجح قول پر عمل کرنا واجب ہے۔ اگر ترجیح ظاہر نہ ہو تو مسئلہ سے دو چار شخص کو اختیار ہے کہ اپنی غالب رائے میں صواب و درست قول کو اختیار کر لے۔ لیکن کسی ایک قول پر عمل کرنے کے بعد دوسرے قول پر بلا دلیل عمل نہ کرے (۲۸)۔

واضح ہوا کہ سرحسی بھی یہ رائے رکھتے ہیں کہ اختلافی اقوال میں سے قوت میں زیادہ والے قول کو ترجیح دی جاتی ہے۔ وہی قول زیادہ قوی ہے جو قوی تر دلیل پر ہے۔ قوی تر قول کو ترجیح دینا دلیل سے ترجیح دینا ہے۔ لہذا اقوال صحابہ میں سے جو قول دلیل و قوت میں زیادہ ہے، وہ راجح ہے۔ اگر یہ ترجیح ممکن نہیں ہے تو وہ قول اختیار کرنا چاہیے جو غالب رائے میں صواب کے قریب تر ہے۔ اگر قرآن و سنت اور اجماع سے کسی مسئلہ کا شرعی حکم نہ ملے اور اس بارے میں اقوال صحابہ پائے جاتے ہوں تو اصول ترجیح پر عمل کرتے ہوئے ان میں سے کوئی ایک قول اختیار کر لینا چاہیے۔ اقوال صحابہ سے باہر نہیں جانا چاہیے۔ خیر و سلامتی اسی میں ہے۔ حق صحابہ کرام کے اقوال ہی میں ہے۔

### دو اقوال پر اتفاق صحابہ کے بعد تیسرا قول لانا

اقوال میں اختلاف صحابہ کی ایک صورت یہ بھی ہے کہ کسی مسئلہ میں دو اقوال ہوں جن پر صحابہ کرام کا اتفاق ہو گیا ہو اور وہ دونوں اقوال تسلیم کر لیے گئے ہوں، تو کیا صحابہ کے بعد والوں کے لیے اسی مسئلہ میں تیسرا قول لانا جائز ہے؟

### جمہور اصولیین کی رائے

اکثر علمائے اصولی فقہ کے نزدیک تیسرا قول لانا جائز نہیں ہے۔ ان کے اہم دلائل مندرجہ ذیل ہیں (۲۹):

۱۔ جب صحابہ ایک مسئلہ میں دو اختلافی اقوال رکھتے ہوں تو یہ ان کی طرف سے اس بات پر اجماع ہے کہ اس مسئلہ میں ان دو اقوال کے علاوہ کوئی تیسرا قول نہیں ہے۔ انہی دو اقوال میں رہا جائے۔ صحابہ کا اختلاف ان دونوں اقوال میں حق کے تعین پر ہے۔ حق ان دونوں سے باہر نہیں ہے۔ ان کے علاوہ تیسرا قول اختراع کرنا جائز نہیں ہے، تیسرا قول باطل ہے۔

۲۔ اصل یہ ہے کہ سکوت، موافقت پر دلالت کرتا ہے اور اس سے اجماع منعقد ہو جاتا ہے۔ صحابہ کا دو اقوال پر سکوت اس بات کی دلیل ہے کہ اس مسئلہ میں وہ ان دو اقوال پر متفق ہیں اور اس پر اجماع ہے۔ جس طرح کسی مسئلہ میں ایک قول پر اتفاق اس بات کی دلیل ہے کہ اس ایک قول کے علاوہ ہر قول باطل ہے، اسی طرح صحابہ کا دو اقوال پر اجماع تیسرے قول کا اختراع جائز قرار نہیں دیتا۔

۳۔ صحابہؓ کا اختلاف جواز اجتہاد کو لازم قرار نہیں دیتا بلکہ ایسے اجتہاد کا جواز مہیا کرتا ہے جس سے صحابہؓ کے اختلافی اقوال میں سے حق تلاش کیا جائے۔ یہ تیسرے قول کے لیے اجتہاد کو جائز نہیں کرتا۔

۴۔ یہ اختلاف ایسے اجتہاد کا جواز ثابت کرتا ہے جو اختلاف متعین ہو جانے سے قبل ہو، اس کے بعد تیسرے قول کے لیے اجتہاد کا جواز ثابت نہیں کرتا۔

۵۔ اگر قول ثالث جائز مان لیا جائے تو پھر یا تو وہ بلا دلیل ہوگا یا دلیل کے ساتھ ہوگا۔ اگر یہ بلا دلیل ہے تو ایسا قول ممنوع ہے۔ اگر دلیل کے ساتھ ہے تو اس سے صحابہؓ کے اختلافی اقوال میں خطا لازم آتی ہے۔ اس کے علاوہ امت پر بھی خطا اور غفلت لازم آتی ہے کہ وہ دلیل نہ پاسکے اور غفلت میں رہے۔ یوں وہ زمانہ حق پر قائم ہونے سے خالی رہا۔ یہ جائز نہیں ہے۔ صحابہ کرامؓ کا طویل عرصہ تک حق بات سے دُور رہنا محال ہے۔

۶۔ یہ ضروری نہیں ہے کہ صحابہؓ تیسرا قول حرام ہونے کی صراحت کرتے۔ کسی ایک قول پر ان کے اتفاق سے بھی دوسرے قول کی ممانعت ثابت ہوتی ہے۔

بعض اصولیین نے یہ فرق کیا ہے کہ اگر تیسرا قول صحابہ کرامؓ کی متفق علیہ چیز کو ختم کرنے والا ہے تو وہ باطل اور مردود ہے۔ اگر وہ قول متفق علیہ چیز کو ختم کرنے والا نہیں ہے تو پھر تیسرا قول لانا جائز ہے۔ یہ رائے متاخر شافعیہ مثلاً سیف الدین آمدیؒ اور مالکی اصولی ابن حاجبؒ کی ہے (۳۰)۔

آمدیؒ اپنے موقف کو بیان کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

اگر تیسرا قول اس چیز سے ہٹ کر ہے جس پر دونوں اقوال متفق ہیں تو تیسرے قول کی اجازت نہیں ہے، کیونکہ یہ اجماع کے خلاف ہے۔ مثلاً طہارت میں نیت کے مسئلہ پر امت دو اقوال پر متفق ہے: ایک یہ کہ تمام طہارات مثلاً وضو اور غسل وغیرہ میں نیت ضروری ہے، اور دوسرا یہ کہ بعض طہارات میں نیت ضروری ہے اور بعض میں نہیں۔ یہ دونوں اقوال بعض طہارات میں نیت کے لازمی ہونے پر متفق ہیں۔ اگر تیسرا قول یہ ہے کہ کسی بھی طہارت میں نیت ضروری نہیں تو یہ اجماع کے خلاف ہے۔ اگر تیسرا قول پہلے دو اختلافی اقوال کے مابین متفقہ چیز کے خلاف نہیں ہے بلکہ ایک جہت میں دونوں میں سے ہر ایک قول سے متفق ہے اور دوسرے پہلو سے مخالف ہے تو ایسا تیسرا قول جائز ہے کیونکہ اس میں اجماع کی مخالفت نہیں پائی جاتی۔ مثلاً ایک قول یہ ہے کہ تمام طہارات میں نیت کا اعتبار ہے۔ دوسرا قول یہ ہے کہ تمام طہارات میں نیت کا اعتبار نہیں ہے۔ تیسرا قول یہ ہو کہ بعض طہارات میں نیت کا اعتبار ہے اور بعض طہارات میں اس کا اعتبار نہیں ہے۔

آمدیؒ مزید کہتے ہیں کہ امت کا کسی مسئلہ میں دو اقوال پر اختلاف اس بات کی دلیل ہے کہ اجتہاد جائز ہے، اسی

طرح اس مسئلہ میں تیسرا قول لانا بھی جائز ہے۔ اگر صحابہ کرامؓ نے کسی مسئلہ میں دو دلائل سے استدلال کیا ہے اور عبد صحابہ

بھی گزر گیا تو ایک تابعی کے لیے جائز ہے کہ وہ اس مسئلہ میں تیسری دلیل سے استدلال کرے، تو قول ثالث لانا بھی اسی طرح ہے (۳۱)۔

مثلاً بھائیوں کی موجودگی میں دادا کی میراث کے مسئلہ پر صحابہؓ کے مابین اختلاف تھا۔ صحابہ کرامؓ کے ایک گروہ کے نزدیک دادا کو تیسرا حصہ ملے گا جبکہ دوسرے گروہ کے نزدیک دادا کا چھٹا حصہ ہے (۳۲)۔ صحابہؓ کا اس پر اتفاق ہے کہ دادا کے لیے مال میں سے کچھ حصہ ضرور ہے۔ اگر قول ثالث یہ ہے کہ دادا کسی چیز کا مستحق نہیں ہے تو یہ قول باطل ہے، کیونکہ یہ قول صحابہ کرامؓ کی متفق علیہ بات یعنی دادا کا میراث میں کچھ حصہ ضرور ہے، کو ختم کرتا ہے۔

### بعض اصولیین کا موقف

بعض علمائے اصول فقہ جن میں بعض اصحاب امام ابوحنیفہؒ، بعض متکلمین اور بعض اہل ظاہر شامل ہیں، ان کے نزدیک تیسرا قول لانے کی مطلق اجازت ہے (۳۳)۔

مطلق جواز کے حامی علماء کہتے ہیں کہ صحابہؓ اختلاف رائے کے جواز پر متفق تھے۔ کسی مسئلہ پر ان کے اختلافی اقوال کا ہونا تیسرے قول کی نفی پر دلالت نہیں کرتا۔ اختلاف صحابہؓ اس بات کا فائدہ دیتا ہے کہ مسئلہ ابھی غور و فکر کے مرحلہ ہی میں ہے۔ تیسرا قول اجماع کے خلاف نہیں ہے۔ جس طرح اختلاف متعین ہو جانے سے قبل رائے قائم کرنا جائز ہے، اسی طرح بعد میں بھی تیسرا قول اختیار کرنا بھی درست ہے۔ صحابہؓ نے اس بات کی صراحت نہیں کی ہے کہ تیسرا قول لانا منع ہے (۳۴)۔

جب کسی مسئلہ میں صحابہ کرامؓ کا دو اقوال پر اتفاق ہے اور ان کا یہ اختلاف متعین ہو جائے تو اس کے بعد تیسرا قول لانا درست معلوم نہیں ہوتا۔ اس سے صحابہؓ بلکہ عہد صحابہؓ میں تمام امت کی غلطی و کوتاہی لازم آتی ہے کہ وہ قول حق نہ پاسکے اور بعد والوں نے اسے پالیا۔ اس سے صحابہؓ پر اجتہاد میں غفلت کا الزام آتا ہے کہ انہوں نے حق معلوم کرنے میں سستی و کوتاہی کی اور بعد والوں نے مکمل اجتہاد کر کے تیسرا قول پالیا۔ صحابہ کرامؓ اور تمام اہل عصر سے یہ خطا و غفلت مجال ہے۔

صحابہؓ کے اختلافی اقوال پر بحث کا ایک اور پہلو بھی ہے۔ اگر دو مسئلوں میں صحابہؓ کے اقوال ہوں، ایک گروہ نے دونوں مسئلوں میں ایک حکم مثلاً حرام ہونے کا حکم اختیار کیا اور وہ حکم دونوں مسئلوں پر نافذ کر دیا۔ دوسرے گروہ نے ان دونوں مسئلوں میں دوسرا حکم مثلاً حلال ہونے کا حکم اختیار کیا اور وہ حکم دونوں مسئلوں پر نافذ کر دیا۔ کیا بعد والوں کے لیے یہ جائز ہے کہ وہ ان دونوں مسئلوں میں سے ایک مسئلہ میں ایک گروہ کا حکم اور دوسرے مسئلہ میں دوسرے گروہ کا حکم لے لیں؟

مثلاً خاندان اور والدین، اور بیوی اور والدین، ان دونوں مسئلوں میں ماں کی میراث پر صحابہؓ کے مابین دو اختلافی اقوال ہیں۔ ایک گروہ کے نزدیک دونوں مسئلوں میں ماں کے لیے اصل مال کا تیسرا حصہ ہے۔ دوسرے گروہ کی رائے میں

ماں کے لیے باقی مال کا تیسرا حصہ ہے۔ مشہور تابعی ابن سیرینؒ نے یہ موقف اختیار کیا کہ بیوی اور والدین کی موجودگی میں ماں کے لیے اصل مال کا تیسرا حصہ اور خاوند اور والدین کی موجودگی میں ماں کے لیے بقیہ مال کا تیسرا حصہ ہے۔ ابن سیرینؒ نے ایک مسئلہ میں حضرت عبداللہ بن عباسؓ کا قول اور دوسرے مسئلہ میں دیگر صحابہؓ کا قول لیا ہے (۳۵)۔

اصولیین و فقہاء کا ایک گروہ کہتا ہے کہ یہ جائز نہیں ہے کیونکہ تمام صحابہؓ نے ان دونوں مسئلوں کی برابری پر اجماع کیا ہے۔ ان دونوں میں تفریق کرنا اجماع کے خلاف ہے۔ اس کی صورت ویسی ہی ہے جیسے صحابہؓ نے ایک قول پر اجماع کیا ہے تو دوسرا قول لانا جائز نہیں ہے۔

دوسرے گروہ کے نزدیک یہ جائز ہے۔ صحابہ کرامؓ نے اس بات پر اتفاق نہیں کیا تھا کہ دونوں مسئلے ایک ہی حکم میں آجیں میں برابر ہیں اور نہ صحابہؓ کی طرف سے ان دونوں حکموں میں سے کسی ایک حکم پر اجماع ہوا ہے۔ انہوں نے دونوں مسئلوں کو دو مختلف حکموں میں رکھا ہے۔ صحابہؓ کے بعد والوں کے لیے بھی جائز ہے وہ ان دونوں مسئلوں میں تفریق کر کے دونوں کے لیے الگ الگ حکم اخذ کریں (۳۶)۔ اگر صحابہؓ نے اس بات کی صراحت کر دی ہے کہ دونوں مسئلے تمام احکام یا فلاں حکم میں الگ الگ نہیں ہیں تو پھر ان کے درمیان تفریق جائز نہیں ہے۔ لیکن اگر ان کے درمیان تسویہ اور برابری کی صراحت نہیں کی ہے تو پھر بعد والوں کے لیے جائز ہے کہ وہ ایک مسئلہ میں ایک گروہ کا قول لیں اور دوسرے مسئلہ میں دوسرے فریق کا قول اختیار کر لیں۔ اس سے اجماع کی مخالفت نہیں ہوتی، نہ حکم میں اور نہ علت حکم میں۔ ہر مسئلہ میں سلف کے ایک گروہ ہی کا قول لیا گیا ہے۔ سلف کا قول اختیار کرنا جائز ہے۔ بعض لوگوں نے اسے تیسرا قول لانا سمجھا ہے، ایسا سمجھنا غلط ہے۔ اس صورت میں دونوں میں سے ہر ایک مسئلہ میں صحابہ کرامؓ کے ایک فریق سے موافقت کی گئی ہے (۳۷)۔

اس مسئلہ میں قائلین اپنے موقف میں مضبوط نظر آتے ہیں اور ان کی رائے راجح ہے۔ دونوں مسئلوں میں سے ایک میں صحابہؓ کے ایک گروہ کا قول لینا اور دوسرے مسئلہ میں دوسرے گروہ کا قول لینا، یہ تیسرا قول اختیار کرنا نہیں ہے۔ ایسا کرنا صحابہؓ کے اقوال ہی میں رہنا ہے۔ دونوں میں سے ہر ایک مسئلہ میں صحابہؓ کے ایک فریق ہی کا قول لیا گیا ہے۔

### صحابہؓ کے دو اقوال میں سے ایک پر اتفاق

اگر کسی مسئلہ میں صحابہ کرامؓ کے دو اختلافی اقوال ہوں تو کیا بعد والوں کے لیے جائز ہے کہ وہ ان دونوں میں سے کسی ایک پر اتفاق کر لیں؟ اور کیا اس سے اختلاف صحابہؓ زائل ہو جائے گا؟ اس بارے میں علمائے اصول کے دو گروہ ہیں، ایک اس کا قائل ہے اور دوسرا اس کی مخالفت کرتا ہے۔

### احناف کا موقف

ابوبکر بھاصؓ (۴۷ھ) کہتے ہیں: ہمارے اصحاب کے مطابق اہل عصر ثانی کا اجماع حجت ہے جس کی

مخالفت جائز نہیں ہے۔ اسی لیے امام محمدؒ نے کہا ہے کہ اگر قاضی نے بیعِ اُمِ ولد کے جواز میں فیصلہ دیا تو وہ باطل ہے، کیونکہ صحابہؓ کے مابین یہ مسئلہ اختلافی تھا کہ وہ لوٹڈی جو اپنے آقا کی اولادِ جنم دے اس کی فروخت جائز ہے یا جائز نہیں ہے۔ بعد میں مسلم قاضیوں اور فقہاء نے اجماع کر لیا کہ اُمِ ولد آزاد ہے، اس کی فروخت نہیں ہوگی اور وہ بطور ترکہ تقسیم نہیں ہوگی۔ کسی ایک نے بھی اس کی مخالفت نہیں کی۔ اللہ تعالیٰ نے امت محمدیہ کو ضلالت و گمراہی پر جمع نہیں کیا۔ امام محمدؒ کا یہ قول ظاہر کرتا ہے کہ ان کے نزدیک ایسا اجماع صحیح ہے (۳۸)۔

امام ابو حنیفہؒ (۱۵۰ مھ) اور امام ابو یوسفؒ (۱۸۲ مھ) کے مطابق صحابہ کرامؓ کے دو اختلافی اقوال میں سے ایک پر بعد والوں کا اتفاق اجماع نہیں ہے اور اس سے اختلاف صحابہؓ زائل نہیں ہوگا۔ شیخین کے نزدیک بیعِ اُمِ لولد کے جواز میں قاضی کا فیصلہ نافذ ہوگا (۹)۔

علاء الدین سمرقندیؒ (۵۸۷ مھ) نے لکھا ہے: ہمارے بعض مشائخ کے مطابق امام ابو حنیفہؒ کے نزدیک یہ اجماع نہیں ہے اور صاحبین کے نزدیک یہ اجماع ہے (۳۰)۔ ابوالحسن کرخیؒ (۳۴۰ مھ) کے مطابق بیعِ اُمِ ولد کے مسئلہ میں امام ابو یوسفؒ امام محمدؒ (۱۸۹ مھ) کے ساتھ ہیں (۳)۔ ابوالحسن کرخیؒ کے مطابق امام ابو حنیفہؒ کا بیعِ اُمِ ولد کے جواز میں قاضی کا فیصلہ جائز قرار دینا اس بات پر دلالت نہیں کرتا کہ امام ابو حنیفہؒ اُمِ ولد کے عدم جواز پر اس اجماع کو نہیں مانتے جو اس مسئلہ میں اختلاف کے بعد منعقد ہوا تھا۔ اس اجماع کا صحیح ہونا ثابت شدہ ہے۔ اس کا اتباع لازم ہے۔ امام ابو حنیفہؒ کی رائے یہ ہے کہ ایسا اجماع صحیح ہے، خواہ اس کے خلاف کیا جانے والا قاضی کا فیصلہ فتح نہ کیا جائے۔ امام ابو حنیفہؒ نے اس کی وجہ بھی بیان کی تھی جو ابوالحسن کرخیؒ کو یاد نہیں رہی۔

انہوں نے یہ بھی ذکر کیا کہ قرآن و سنت کی نصوص کی طرح اجماعات کے بھی درجات ہیں۔ بعض نصوص زیادہ پختہ ہیں اور بعض کم۔ ایسی نص جو اپنے معنی میں متفق علیہ ہے، وہ اپنی حجیت لازم قرار دینے میں اس نص کے برابر نہیں ہوتی جو اپنے معنی میں مختلف فیہ ہے، اگرچہ دونوں نصوص کی حجیت ثابت شدہ ہے۔ اسی طرح اجماعات کا حکم ہے۔ قاضی کا فیصلہ فتح کرنے کے معاملہ میں ایسے دو اجماعات میں فرق کیا جاسکتا ہے جن میں سے ایک اجماع ایسا ہو جس سے قبل کوئی اختلاف نہیں ہوا اور دوسرا اجماع ایسا ہو جس سے پہلے اختلاف ہوا تھا۔

اگرچہ یہ دونوں اجماعات حجت ہیں لیکن ان دونوں میں دو پہلوؤں سے فرق ہے۔ ایک یہ کہ اس بارے میں اختلاف پایا جاتا ہے کہ یہ اجماع ہے یا نہیں ہے۔ یہ فقہاء کے درمیان ایک مشہور اختلاف ہے۔ دوسرا پہلو یہ ہے کہ یہ ایسا اجماع ہے جس سے قبل اختلاف ہوا۔ اہل عصرِ اوّل نے اختلاف کیا اور اختلاف جائز رکھا۔ پس صحابہؓ کے بعد اجماع نہ ہونے کے مسئلہ پر اجتہاد جائز ہے۔ اس سے قاضی کا فیصلہ فتح نہیں ہوتا۔ یہ اجماع اُس اجماع کے درجہ پر بھی نہیں ہے جس

سے پہلے اختلاف نہیں ہوا اور جس کے خلاف ہونے والا فیصلہ فتح ہوگا، کیونکہ ایسا اجماع اپنے خلاف اجتہاد کو جائز نہیں رکھتا۔ واضح ہوا کہ امام ابوحنیفہؒ کا بیع اُم ولد میں قاضی کا فیصلہ فتح نہ کرنے کا موقف اس بات پر دلالت نہیں کرتا کہ ان کے نزدیک اختلاف کے بعد منعقد ہونے والا اجماع صحیح اجماع نہیں ہے (۴۲)۔

شمس الائمہ مرحوم نے کہا ہے کہ امام ابوحنیفہؒ نے بیع اُم ولد کے جواز میں قاضی کا فیصلہ شبہ کی بنا پر نافذ کیا ہے اور یہ شبہ اختلاف کا ہے کہ کیا ایسا اجماع، اجماع ہے؟ (۴۳)۔

معلوم ہوا کہ احناف کے ایک گروہ کی رائے ہے کہ اگر صحابہؓ کا کسی مسئلہ میں اختلاف ہو اور انقرض عصر پایا جائے یعنی ان مجتہدین کا زمانہ گزر جائے، پھر ان کے بعد لوگ کسی ایک قول پر اتفاق کر لیں تو یہ اجماع ہے، یہ بمنزلہ خیر واحد کے ہے اور اس اجماع سے اختلاف صحابہؓ زائل ہو جاتا ہے (۴۴)۔ ابوالمظفر سمعانیؒ (م ۴۸۹ھ) نے کہا ہے کہ اکثر احناف کے نزدیک اجماع سے پہلے والا اختلاف زائل ہو جائے گا اور تابعین کا اجماع منعقد ہوگا (۴۵)۔

### مالکیوں کی رائے

قاضی باجیؒ (م ۴۷۴ھ) کہتے ہیں: اس بارے میں امام مالکؒ (م ۱۷۹ھ) سے کوئی قول منقول نہیں ہے۔ اصحاب امام مالکؒ نے اس مسئلہ میں اختلاف کیا ہے۔ بعض کے مطابق صحابہؓ کا اختلاف زائل ہو جاتا ہے اور اجماع کی مخالفت جائز نہیں ہے، جبکہ دوسروں نے کہا ہے کہ اختلاف باقی رہے گا۔ بہتر قول وہی ہے جو ہمارے شیخ ابوبکر بن صالح ابهریؒ (م ۳۹۵ھ) نے اختیار کیا ہے کہ صحابہؓ کا اختلاف باقی رہے گا (۴۶)۔ ابن حاجبؒ (م ۶۳۶ھ) اس اجماع کے قائل ہیں (۴۷)۔

### شافعیوں کا نقطہ نظر

اکثر شوافع کے نزدیک اجماع تابعین سے صحابہؓ کا اختلاف ختم نہیں ہوتا، اختلاف باقی رہے گا اور یہ اجماع، اجماع نہیں کہلائے گا (۴۸)۔ ابواسحاق شیرازیؒ (م ۴۷۶ھ) کہتے ہیں کہ انقرض عصر کے بعد صحابہ کرامؓ کے کسی ایک قول پر تابعین کا اجماع جائز ہے لیکن اس سے اختلاف صحابہؓ ختم نہیں ہوتا اور تبع تابعین کے لیے بھی یہ جائز ہے کہ وہ صحابہؓ کے دونوں اقوال میں سے کوئی ایک قول لے لیں (۴۹)۔ امام غزالیؒ (م ۵۰۵ھ) کے نزدیک بھی اگر تابعین کسی ایک قول پر متفق ہو گئے تو دوسرا قول ترک نہیں کر دیا جائے گا اور اس پر عمل کرنے والا مخالف اجماع نہیں ہوگا، کیونکہ وہ پوری امت سے اختلاف نہیں کر رہا (۵۰)۔

سیف الدین آمدیؒ (م ۶۳۱ھ) یہ رائے رکھتے ہیں کہ جب کسی مسئلہ میں صحابہ کرامؓ کا اختلاف دو اقوال پر پھیر جائے اور ان کا زمانہ گزر جائے تو پھر تابعین کا کسی ایک قول پر اجماع جائز نہیں ہے (۵۱)۔ ابوبکر صیرفیؒ (م ۳۳۰ھ) اور امام

الحرین جوینی (م ۴۷۸ھ) نے بھی اس اجماع کی مخالفت کی ہے (۵۲)۔ قاضی بیضاوی (م ۶۸۵ھ) نے دو اختلافی اقوال میں سے ایک پر اتفاق کو اجماع قرار دیا ہے (۵۳)۔ ابن خیروان (م ۴۸۸ھ)، ابوسعید اصطخری (م ۳۲۸ھ) اور ابوبکر قتال (م ۳۲۵ھ) اسے اجماع مانتے ہیں جس سے اختلاف صحابہؓ زائل ہو جائے گا (۵۴)۔ فخر الدین رازی (م ۶۰۶ھ) کا بھی یہ موقف ہے کہ عصر ازل کے دو اقوال میں سے ایک قول پر اہل عصر ثانی کا اتفاق اجماع ہے جس کی مخالفت جائز نہیں ہے (۵۵)۔ یہ اکثر شافعی علمائے اصول کا مذہب ہے (۵۶)۔

### حنبلی اصولیین کا موقف

امام احمد بن حنبل (م ۲۴۱ھ) سے یہ نقل کیا گیا ہے کہ وہ ایسے اجماع کے قائل نہیں تھے (۵۷)۔

### مخالفین کے دلائل

ایک مسئلہ میں صحابہؓ کے دو اختلافی اقوال میں سے ایک پر اہل عصر ثانی کا اتفاق اجماع تسلیم نہ کرنے والوں کے اہم دلائل مندرجہ ذیل ہیں (۵۸):

- ۱۔ قرآن مجید میں حکم ربانی ہے: فَإِنْ تَنَازَعْتُمْ فِي شَيْءٍ فَرُدُّوهُ إِلَى اللَّهِ وَالرَّسُولِ [النساء ۵۹:۴] اور اگر کسی بات میں تم میں اختلاف واقع ہو جائے تو اس میں اللہ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف رجوع کرو۔ لہذا تنازعات میں اجماع کے بجائے اللہ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے حکم کی طرف رجوع کرنا واجب ہے۔
- ۲۔ فرمان نبوی ہے: أَصْحَابِي كَالْحُجُومِ بَأْيُهُمْ افْتَدَيْتُمْ اهْتَدَيْتُمْ (۵۹) میرے صحابہؓ ستاروں کے مانند ہیں، تم ان میں سے جس کی بھی پیروی کرو گے، ہدایت پا جاؤ گے۔ اس حدیث کا ظاہر یہ تقاضا کرتا ہے کہ ہر صحابی کا قول لینا جائز ہے اور ایسی کوئی تفریق نہیں ہے کہ اس قول کے بعد اجماع ہے یا نہیں ہے۔ اگر اہل اجماع کا قول لینا واجب ہو جائے تو اس سے حدیث کی تخصیص لازم آتی ہے۔

۳۔ اہل عصر اول کا اختلاف اس بات پر اتفاق تھا کہ دونوں اقوال میں سے جس کو چاہے لے لیں۔ اگر عصر ثانی میں ایک قول پر اجماع منعقد ہو جائے تو یہ دونوں اجماع ایک دوسرے کو ہٹانے والے ہوں گے، دونوں میں تعارض ہوگا اور وہ اجماع میں تعارض باطل ہے۔

۴۔ اہل عصر اول کا جواز اختلاف پر اجماع تھا۔ اختلاف کو ناجائز کہنا اجماع کی مخالفت ہے۔

۵۔ جب کسی مسئلہ میں امت کے دو اقوال ہوں اور غرور و اجتہاد مکمل ہونے کے بعد وہ اختلاف معتین ہو جائے اور ظہر جائے تو یہ امت کا اس بات پر اجماع ہے کہ دونوں اقوال میں سے کوئی ایک قول اجتہاد یا تقلید سے لینا جائز ہے اور انہوں نے جس پر اجماع کیا ہے اس میں وہ خطا سے معصوم ہیں۔ اگر عصر ثانی میں کسی ایک قول پر اجماع ہو جائے اور مجتہد کے لیے دوسرا

قول لینا منع ہو تو اس سے اہل عصرِ اوّل کی خطا ثابت ہوتی ہے۔ یہ محال ہے کہ اس قول کو لینے کا جواز اور ممانعت دونوں بیک وقت حق ہوں۔ پس ضروری ہے کہ ان میں سے ایک خطا ہو، یا وہ دونوں قطعی اجماعوں میں سے ایک کو لازمی خطا مانے جو کہ محال ہے۔ ثابت ہوا کہ عصرِ اوّل کے دو اقوال میں سے ایک قول پر تابعین کا اجماع ممنوع امر کی طرف لے کر جاتا ہے۔

۶۔ ہم یہ تسلیم نہیں کرتے کہ صحابہ کرامؓ کے دو اختلافی اقوال میں سے ایک قول لازمی غلط و خطا ہے بلکہ اجتہادی مسائل میں ہر مجتہد مصیب و درست ہے۔

۷۔ صحابہؓ کے دو اقوال میں سے ایک پر عصرِ ثانی کا اجماع درست مان لینے سے قول صحابی کی گمراہی لازم آتی ہے۔ ان کا قول یقینی خطا والا ہو جاتا ہے، جبکہ صحابہؓ نے اسے حق جانا تھا۔ خطا کو حق ماننا گمراہی ہے اور یہ صحابہؓ کے حق میں ناگوار ہے۔

۸۔ صحابہؓ نے جس مسئلہ میں اختلاف کیا اس میں وہ زندوں کے مانند ہیں۔ ان کے اقوال محفوظ کیے جاتے ہیں۔ ان کے حق اور مخالفت میں دلائل قائم کیے جاتے ہیں۔ جس طرح ان کی زندگی میں ان کے اختلافی اقوال کے ہوتے ہوئے اجماع ممکن نہیں، اسی طرح ان کی وفات کے بعد بھی اجماع منعقد نہیں ہو سکتا۔ صحابی کے اختلافی قول کا اعتبار اس کی دلیل کی وجہ سے ہے، صحابی کی زندگی یا موت کی وجہ سے نہیں ہے۔ امام شافعیؒ (م ۲۰۴ھ) کا قول ہے: مذہب اپنے اصحاب کی موت سے ختم نہیں ہو جاتا (۶۰)۔

### قالین کے دلائل

صحابہ کرامؓ کے دو اختلافی اقوال میں سے اک قول پر اہل عصرِ ثانی کا اجماع جائز قرار دینے والوں کے اہم دلائل مندرجہ ذیل ہیں (۶۱):

۱۔ ہر زمانہ کے لوگوں کا اجماع معتبر ہے۔

۲۔ قرآن مجید میں ہے: وَمَنْ يُشَاقِقِ الرَّسُولَ مِنْ بَعْدِ مَا تَبَيَّنَ لَهُ الْهُدَىٰ وَيَتَّبِعْ غَيْرَ سَبِيلِ الْمُؤْمِنِينَ نُوَلِّهِ مَا تَوَلَّىٰ وَنُصَلِّهِ جَهَنَّمَ وَسَاءَتْ مَصِيرًا [النساء ۴: ۱۱۵] اور جو شخص مخالفت کرے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی اس کے بعد کہ اس کے لیے راہ ہدایت واضح ہو گئی اور جو مسلمانوں کی راہ کے نواکسی اور راستے کی پیروی کرے تو ہم اسے پھیر دیں گے جدھر وہ خود پھرا ہے اور اسے جہنم میں ڈال دیں گے اور وہ بہت بُری پلٹنے کی جگہ ہے۔

جس چیز پر اہل عصرِ ثانی نے اجماع کیا ہے وہ سَبِيلِ الْمُؤْمِنِينَ یعنی مسلمانوں کا راستہ ہے، لہذا اس کا اتباع و پیروی واجب ہے۔

۳۔ اس میں صحابہؓ کی گمراہی ثابت نہیں ہوتی بلکہ عمل کے واجب قرار دینے میں ان کی خطا ہو سکتی ہے۔ اعتقاد میں



خطا پر گمراہی ہوتی ہے۔ عمل کے وجوب میں خطا پر معافی و درگزر ہے۔

۳۔ اختلافی اقوال میں خطا موجود ہوتی ہے، کیونکہ حق ایک ہے۔

۵۔ یہ دلیل کہ قرآن مجید میں ہے: فَلَمَّا تَخَنَّزَ عُنُقَهُمْ فَمِنْ شَيْءٍ فَرَّطُوهُ إِلَى اللَّهِ وَالرَّسُولِ [النساء ۴:

۵۹] اور اگر کسی بات میں تم میں اختلاف ہو تو اس میں اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے حکم کی طرف رجوع کرو،

اس کا جواب یہ ہے کہ کسی قول پر متفق ہونے کے بعد اہل عصر ثانی حالت تنازعہ میں نہیں ہیں۔ اب ان پر اللہ تعالیٰ اور اس

کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف رجوع کرنا واجب نہیں ہے۔

۶۔ یہ دلیل کہ حدیث نبوی ہے: أَصْحَابِي كَالنَّجْمِ بَأْيَهُمْ أَفْتَدَيْتُمْ اهْتَدَيْتُمْ میرے صحابہ کرام ستاروں کے

مانند ہیں، تم نے ان میں سے جس کی بھی پیروی کی تم نے ہدایت پائی۔ یہ حدیث صحابہؓ کے اس زمانہ غور و فکر کے ساتھ مخصوص

ہے جو انہوں نے کسی مسئلہ پر حکم لگانے سے قبل گزارا تھا۔ اس دوران ان کی کسی بھی رائے پر عمل کیا جاسکتا ہے۔ لیکن ان کی

طرف سے مسئلہ کے کسی ایک حکم پر انعقاد و اجماع کے بعد ان کی پیروی جائز نہیں ہے بلکہ اب اجماع پر عمل ہوگا۔

۷۔ اگر تیسرے قول کے عدم جواز پر اجماع ہے تو پھر تیسرا قول لانا جائز نہیں ہے۔ اگر وہ کسی شرط سے مشروط ہے تو پھر

اس شرط کی عدم موجودگی میں تیسرا قول لانا جائز ہے۔

۸۔ ابو بکر بھاص (م ۳۷ھ) نے مثالوں سے ثابت کیا ہے کہ صحابہ کرامؓ کے دو اقوال میں سے ایک قول پر عصر ثانی

میں اجماع ہوا اور فقہائے امصار اس پر متفق ہوئے تھے:

حضرت عمرؓ کے قول کے مطابق دوران عدت نکاح کرنے والی عورت کا مہر بیت المال میں جمع کیا جائے گا۔

حضرت علیؓ کا قول ہے کہ مہر عورت کو ملے گا۔ سلف کا یہ مشہور اختلافی مسئلہ تھا۔ ان کے بعد امت کا اس پر اجماع ہو گیا کہ جب

مہر واجب ہو جائے تو وہ اس عورت کا ہے اور وہ بیت المال میں جمع نہیں ہوگا۔

حضرت عمرؓ اور حضرت عبداللہ بن مسعودؓ کے نزدیک حاملہ بیوہ کی مدت عدت وضع حمل تک ہے۔ حضرت علیؓ اور

حضرت عبداللہ بن عباسؓ کی رائے میں وضع حمل اور چار ماہ دس دن میں سے جو مدت بعد میں ختم ہو، اس سے عدت پوری

ہوگی۔ یہ اختلاف صحابہ کرامؓ میں مشہور و ظاہر تھا۔ اس بارے حضرت ابن مسعودؓ نے فرمایا تھا: جو چاہے میں اس سے مہبلہ

کرنے کو تیار ہوں کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا: وَأُولَاتِ الْأَحْمَالِ أَجَلُهُنَّ أَنْ يَخْضَعْنَ خَمْلَهُنَّ [الطلاق ۶۵:۴] (اور

حاملہ کی عدت وضع حمل تک ہے)، یہ آیت مندرجہ ذیل آیت کے بعد نازل ہوئی: وَالَّذِينَ يُتَوَفَّوْنَ مِنْكُمْ وَيَذَرُونَ

أَزْوَاجًا يَتَرَبِّصْنَ بِأَنْفُسِهِنَّ أَنْ بَعَثَ اللَّهُ شَهْرًا وَعَشْرًا [البقرة ۲:۲۳۳] (اور جو لوگ تم میں سے مر جائیں اور عورتیں

چھوڑ جائیں تو عورتیں چار مہینے اور دس دن اپنے آپ کو روک رکھیں)۔ اس کے بعد فقہائے امصار اس پر متفق ہو گئے کہ حاملہ

بیوہ کی عدت وضع حمل ہے۔

حضرت عمرؓ، حضرت عبداللہ بن مسعودؓ، حضرت عبداللہ بن عباسؓ اور حضرت عمران بن حصینؓ کی رائے تھی کہ بیویوں کی مائیں مہمہ ہیں یعنی وہ کسی وصف سے مقید نہیں اور وہ محض عقد نکاح کی وجہ سے حرام ہیں۔ حضرت علیؓ اور حضرت جابر بن عبداللہؓ کی رائے تھی کہ وہ ربائب (۶۲) کی طرح ہیں اور وطی یعنی جسمانی تعلقات کے بغیر حرام نہیں ہوں گی۔ حضرت زید بن ثابتؓ کا قول ہے کہ اگر شوہر نے بیوی کو قبل از دخول طلاق دی تو وہ اس کی ماں سے شادی کر سکتا ہے، اگر بیوی اس کے پاس فوت ہوگئی تو پھر بیوی کی ماں سے شادی نہیں کر سکتا۔ سلف کے درمیان یہ مشہور اختلافی مسئلہ تھا۔ ان کے بعد فقہاء اس پر متفق ہو گئے کہ بیویوں کی مائیں محض عقد نکاح کی وجہ سے حرام ہیں (۶۳)۔

زیر بحث مسئلہ میں قائلین کا موقف راجح اور ان کے دلائل مضبوط نظر آتے ہیں۔ صحابہ کرامؓ کے دو اقوال میں سے ایک پر بعد والوں کا اتفاق اجماع ہے۔ اہل عصر ثانی نے دو میں سے ایک قول پر اتفاق کر کے تیسرا قول اختراع نہیں کیا بلکہ سب نے متفقہ طور پر ایک قول لیا ہے۔ وہ اقوال صحابہؓ سے باہر نہیں نکلے۔ اگر ان کے اختلافی اقوال میں سے ایک کو ترجیح دینا بعد والوں کے لیے جائز ہے تو پھر ان سب کا کسی ایک قول پر اتفاق کرنا بھی درست ہے۔ اس میں صحابہ کرامؓ کی تسلیل و گمراہی نہیں ہے۔ وہ خود تسلیم کرتے تھے کہ اختلافی رائے میں غلطی ہو سکتی ہے۔ صحابہ کرامؓ نے متعدد مرتبہ اپنے اقوال سے رجوع کر کے قول مخالف اختیار کیا۔ اس میں ان کی کوئی تسلیل نہیں تھی۔ تمام اختلافی اقوال حق نہیں ہو سکتے، حق ایک قول میں ہے۔

صرف عام معتزلہ اور اکثر اشعریہ اس بات کے قائل ہیں کہ اختلافی مسائل میں حق، اللہ تعالیٰ کے ہاں متعین نہیں ہوتا، اجتہادی مواقع میں حق ایک سے زائد ہوتے ہیں (۶۴)۔

جمہور فقہاء اور علمائے اصول فقہ کے نزدیک دو مختلف اقوال بیک وقت حق نہیں ہو سکتے۔ حق صرف ایک ہے۔ اگر چہ وہ ہمارے سامنے متعین نہیں ہے مگر اللہ تعالیٰ کے ہاں متعین ہے۔ یہ حال ہے کہ ایک چیز ایک زمانہ میں ایک شخص پر حلال بھی ہو اور حرام بھی ہو (۶۵)۔ حق ایک میں ہے، اگر اس کے بغیر حکم دیا تو حق کے بغیر حکم دیا۔ ہم اس بات کے مکلف و ذمہ دار نہیں ہیں کہ ہمارا قول بہر طور حق پر ہو۔ ہم طلب حق میں اجتہاد کے مکلف ہیں۔ طلب حق میں اجتہاد نہ کرنے والا گناہ گار ہے لیکن اجتہاد میں غلطی پر ایک اجر ہے اور مجتہد کی خطا پر اسے کوئی گناہ نہیں ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک مرتبہ حضرت عمرو بن العاصؓ کو فریقین کے درمیان فیصلہ کرنے کا حکم دیتے ہوئے فرمایا تھا:

إِنَّكَ قَضَيْتَ بَيْنَهُمَا فَأَصَبْتَ الْقَضَاءَ فَلَكَ عَشْرُ حَسَنَاتٍ وَإِنْ أَنْتَ

اجْتَهَدْتَ فَأَخْطَأْتَ فَلَكَ حَسَنَةٌ (۶۶)

اگر تم نے ان دونوں کے درمیان فیصلہ کیا اور درست فیصلہ کیا تو تمہارے لیے دس نیکیاں ہیں، اور اگر تم نے اجتہاد کیا اور غلطی کی تو تمہارے لیے ایک نیکی ہے۔  
حضرت ابو ہریرہؓ کی روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

إِذَا حَكَمَ الْحَاكِمُ فَاجْتَهَدَ فَأَصَابَ فَلَهُ أَجْرَانِ وَإِنْ حَكَمَ فَاجْتَهَدَ فَأَخْطَأَ فَلَهُ أَجْرٌ (۶۷)

جب حاکم نے کوئی حکم دیا، پس اس نے اجتہاد کیا پھر وہ درست رہا تو اس کے لیے دو اجر ہیں، اور اگر اس نے حکم دیا پھر اس نے اجتہاد کیا اور غلطی کی تو اس کے لیے ایک اجر ہے۔

واضح ہوا کہ صحابہ کرامؓ کے اختلافی اقوال میں خطا بھی ممکن ہے۔ حق ایک قول میں ہے۔ اختلافی اقوال میں سے ایک پر اتفاق سے صحابہ کرامؓ کی تسلیل و گمراہی لازم نہیں آتی۔ اگر وہ اپنے کسی قول میں خطا پر ہیں تو اس وجہ سے وہ گناہ گار نہیں ہیں۔ اس پر بھی انہیں اجر ملا ہے۔ مجتہد اپنے اجتہاد میں ماجور من اللہ ہوتا ہے، اگرچہ اللہ تعالیٰ کے ہاں حق صرف ایک قول میں ہے۔

مندرجہ بالا بحث یہ واضح ہو گیا کہ اسلامی قانون میں اصول ترجیح کیا ہے اور صحابہ کرامؓ کے اختلافی اقوال میں سے کسی ایک قول کو ترجیح دینے کے لیے فقہاء اور اصولیین نے کیا کیا معیارات مقرر کیے ہیں۔ دین کی روایات کو ہم تک پہنچانے والوں میں اولین طبقہ حضرات صحابہ کرامؓ کا ہے۔ امت کے فقہاء اور اصولیین نے صحابہ کرامؓ کے اختلافی اقوال کو تشریحی اہمیت دی ہے۔ کسی غیر منصوص اور اجتہادی مسئلہ میں صحابہؓ کے اختلافی اقوال ہونے کی صورت میں اس مسئلہ پر عمل موقوف نہیں کیا جائے گا بلکہ ان میں ترجیح قائم کی جائے گی۔ ایک مسئلہ میں اختلافی اقوال پر بیک وقت عمل ممکن نہیں ہوتا۔ ایک وقت میں ایک ہی قول پر عمل کیا جاتا ہے۔ یہ قول کون سا ہو اس کے لیے اصولی ترجیح پر عمل کیا جائے گا۔ اسی اصول کو اسلامی قانون کے فقہاء و اصولیین کی آراء کی روشنی میں اس مقالہ میں واضح کرنے کی کوشش کی گئی ہے۔ اس سے یہ بات بھی سامنے آتی ہے کہ ہمارے فقہاء کرام غیر منصوص امور میں قانون سازی کرتے وقت اقوال صحابہؓ سے باہر نہیں جاتے تھے۔ وہ انہی کے اقوال میں سے کسی ایک قول کو دلائل کے ساتھ ترجیح دیتے اور اس پر حکم قائم کرتے تھے۔

## حواشی و حوالہ جات

- ۱- معجم لغة الفقهاء ۱۲۸/۱
- ۲- شاہ ولی اللہ، اختلافی مسائل میں اعتدال کی راہ، مترجم صدر الدین اصلاحی، ص ۱۳۳، اسلامک پبلیکیشنز لیڈنگ ٹاؤن لاہور ۱۹۸۰ء
- ۳- دیوبند، ابو یزید عبید اللہ بن عمرو بن علی حنفی (م ۴۳۰ھ)، تقویم الأدلۃ فی اصول الفقہ، دار الکتب العلمیہ، بیروت لبنان + مکتبہ عباس احمد الباز مکہ المکرمة طبع اول ۱۳۲۱ھ/۲۰۰۱ء، ص ۲۵۸
- ۴- سرخسی، ابو بکر محمد بن، ابن ابی اہل حنفی (م ۴۵۰ھ)، المحرر فی اصول الفقہ، دار الکتب العلمیہ، بیروت لبنان ۱۳۱۷ھ/۱۹۹۶ء ۸۷/۲- عبدالعزیز بخاری، علاء الدین بن احمد حنفی (م ۷۳۰ھ)، کشف الأسرار عن اصول فخر الإسلام البزدوی، دار الکتب العلمیہ، بیروت لبنان، طبع اول ۱۳۱۸ھ/۱۹۹۷ء، ۳/۳۳۳
- ۵- ابن عبدالبر، ابو عمر یوسف بن عبداللہ بن محمد قرطبی (م ۴۶۳ھ)، الإنتقاء فی فضائل الثلاثة الأئمة الفقهاء مالک و الشافعی و ابی حنیفہ و ذکریون من اخبارهم و اخبار اصحابهم للتعریف بجلالة اقدارهم، مکتبہ القدسی، قاہرہ ۱۳۵۰ھ، ص ۱۳۲
- ۶- شعرانی، عبدالوہاب بن احمد بن علی شافعی (م ۹۷۳ھ)، المیزان الکبریٰ و بہامشہ رحمة الأمة فی اختلاف الأئمة لأبى عبد اللہ محمد بن عبدالرحمن دار الفکر، طبع اول، سال اشاعت ندارد ۶۵/۱
- ۷- الإنتقاء ص ۱۳۳
- ۸- شافعی، محمد بن ادريس، امام (م ۲۰۳ھ)، الرسالة، المکتبہ العلمیہ، بیروت لبنان، سال اشاعت ندارد ص ۵۹۷
- ۹- بیہقی، ابو بکر احمد بن حسین بن علی شافعی (م ۴۵۸ھ)، معرفة السنن و الآثار، تحقیق الدكتور عبد المعطی امین قلجعی، سامعة الدراسات الإسلامیة، کراچی پاکستان، طبع اول ۱۳۱۲ھ/۱۹۹۱ء، ۱۸۳/۱- غزالی، ابو حامد محمد بن محمد بن محمد شافعی (م ۵۰۵ھ)، المستصفی من علم الأصول و بذیلہ فواتح الرحموت بشرح مسلم الثبوت، منشورات الشریف الرضی قم + المطبعة الأمیریة بیولاق مصر المحمیة، طبع اول ۱۳۲۳ھ، ۲۷۲/۱- بیہقی، ابو بکر احمد بن حسین (م ۴۵۸ھ)، مناقب الشافعی، تحقیق السيد احمد صفر، دار التراث، قاہرہ، طبع اول ۱۳۹۱ھ/۱۹۷۱ء، ۳۸۰/۱- زرکشی، بدر الدین محمد بن بہادر بن عبداللہ شافعی (م ۷۹۳ھ)، البحر المحیط فی اصول الفقہ، دارالصفوۃ للطباعة و النشر و التوزیع بالغرندقة + وزارة الأوقاف و الشؤون الإسلامیة کویت، طبع دوم ۱۳۱۳ھ/۱۹۹۲ء، ۵۳/۶
- ۱۰- زرکشی لکھتے ہیں: بعض مواقع پر امام شافعی نے فرمایا ہے: میں ائمہ حضرت ابو بکر، حضرت عمرؓ اور حضرت عثمانؓ کے قول کو بنیاد بنا کر کہوں گا، اور وہ حضرت علیؓ کا ذکر نہیں کرتے۔ زرکشی نے ابن القطانؒ کی وضاحت نقل کی ہے کہ ہم امام شافعی کے بارے میں یہ گمان نہیں کر سکتے کہ انہوں نے امیر المومنین حضرت علیؓ سے اخذ کرنا چھوڑ دیا تھا۔ بلکہ زیادہ تر قرن قیاس یہ ہے کہ امام شافعی نے دوسروں پر اکتفا کرتے ہوئے حضرت علیؓ کا ذکر نہیں کیا، کیونکہ ان میں سے بعض کا بعض سے پتہ چل جاتا ہے، لہذا بعض کی طرف اشارہ کیا۔ اسی لیے امام شافعی نے بعض مواقع پر صرف ابو بکرؓ اور عمرؓ فرمایا۔ البحر المحیط فی اصول الفقہ ۲/۶۷-۶۸

- ١١- مناقب الشافعي ٣٨١/١
- ١٢- شافعي، ابو عبد الله محمد بن ادريس، امام (م ٢٠٣هـ)، آلاءهم، اختلاف على وعبد الله بن مسعود رضى الله عنهما، باب الفروض، مع مختصر المُرزني، دار الفكر، بيروت، طبع دوم ١٣٠٣هـ/١٩٨٣ء، ١٨٩/٤
- ١٣- ترمذي، ابو عيسى محمد بن عيسى (م ٢٤٩هـ)، صحيح الترمذي بشرح عارضة الأحوذى للإمام الحافظ ابن العربي المالكي (م ٥٣٣هـ)، كتاب المناقب، مناقب معاذ بن جبل، دار احياء التراث الإسلامي، بيروت لبنان، طبع اول ١٣١٥هـ/١٩٩٥ء، ٢٠٢/١٣
- ١٤- ابن ماجه، ابو عبد الله محمد بن يزيد القزويني (م ٢٤٣هـ)، سنن ابن ماجه، المقدمة، كتاب السنّة، باب في فضائل اصحاب رسول الله صلى الله عليه وسلم، فضائل خباب رضى الله عنه، دار المعرفة، بيروت لبنان، طبع اول ١٣١٦هـ/١٩٩٦ء، ١٠٢/١
- ١٥- جزي، امام الحرمين ابو العالی عبد الملك بن عبد الله بن يوسف شافعي (م ٣٤٨هـ)، البرهان في اصول الفقه، طبع على نفقة صاحب السمو الشيخ خليفة بن احمد آل ثاني امير دولة قطر، طبع اول ١٣٩٩هـ، ٢/٢٨٣، ٢٨٣
- ١٦- صحيح الترمذي، كتاب المناقب، مناقب معاذ بن جبل وزيد بن ثابت وأبي عبيدة بن الجراح رضى الله عنهم ٤٠٣/٢
- ١٧- ابو يعلى، محمد بن الحسين الفراء بغدادى حنبلى (م ٣٥٨هـ)، البعدة في اصول الفقه، تحقيق الدكتور احمد بن على سير المباركى، حقوق الطبع محفوظة للمحقق، رياض، المملكة العربية السعودية، طبع اول ١٣١٠هـ/١٩٩٠ء، ١١٩٨/٣
- ابن قيم، شمس الدين ابو عبد الله محمد بن ابى بكر الجوزي دمشقى حنبلى (م ٤٥١هـ)، اعلام الموقعين عن رب العالمين، دار الجيل للنشر والتوزيع والطباعة، بيروت لبنان، سال اشاعت ندارد، ٣١/١
- ١٨- اعلام الموقعين ١١٩/٣
- ١٩- ابن حزم، ابو محمد على بن احمد بن سعيد اندلسى ظاهرى (م ٣٥٦هـ)، المحلى بالآثار فى شرح المحلى بالإختصار على ما أوجبه القرآن و السنن الثابتة عن رسول الله صلى الله عليه وسلم، تحقيق الدكتور عبد الغفار سليمان بغدادى، دار الكتب العلمية، بيروت لبنان ١٣٠٨هـ/١٩٨٨ء، ١٣٥/١
- ٢٠- سيوطى، جلال الدين عبد الرحمان بن ابى بكر (م ٩١١هـ)، الإتيقان فى علوم القرآن، دار الكتب العربى، بيروت لبنان، ١٣١١هـ/١٩٩٩ء، ٣٥٥/٢
- ٢١- ابن سعد، ابو عبد الله محمد بن سعد بن منيع بصرى (م ٢٣٠هـ)، الطبقات الكبرى، دار صادر، بيروت ١٣٨٨هـ/١٩٦٨ء، ٣٦٥/٢- مسلم بن الحجاج، ابو الحسين قشبرى (م ٢٦١هـ)، صحيح مسلم، كتاب فضائل الصحابة، باب من فضائل عبد الله بن عباس، دار الفكر، بيروت لبنان، طبع دوم ١٣٩٢هـ/١٩٤٢ء، ١٩٢٤/٣
- ٢٢- صحيح البخارى، كتاب المناقب، باب فضل ابى بكر بعد النبى صلى الله عليه وسلم ٥١٦/١
- ٢٣- صحيح البخارى، كتاب المناقب، باب ..... ٥١٨/١
- ٢٤- ابن قدامة، موفق الدين ابو محمد عبد الله بن احمد دمشقى حنبلى (م ٦٢٠هـ)، روضة الناظر و جنة المناظر فى اصول الفقه على

مذهب الإمام احمد بن حنبل و صحتها شرحها مزهه الخاطر العاطر ليدران، مطبعة سلفية، مصر ١٣٣٢هـ، ٣٠٦/١ - طوني، نجم الدين ابي الربيع سليمان بن عبد القوي بن عبد الكريم جنبل (م ٤١٦هـ)، شرح مختصر الروضة، مؤسسة الرسالة، بيروت، طبع اّول ١٣٠٤هـ/١٩٨٤ء، ١٨٨/٣ - نملء، عبد الكريم بن علي بن محمد، دكتور، جنبل، اتحاف ذوى البصائر بشرح روضة الناظر فى اصول الفقه على مذهب الإمام احمد بن حنبل، مكتبة الرشد، الرياض، طبع اّول ١٣٢٢هـ/٢٠٠١ء، ١٣٥٣/٣ - العدة فى اصول الفقه ١٢٠٨/٣ - الواضح فى اصول الفقه ٢٢٨/٥ - ابن حزم، ابو محمد علي بن احمد بن سعيد اندلسى ظاهرى (م ٣٥٦هـ)، الإحكام فى اصول الأحكام، السنّة ادارة الترجمة و التأليف، فها، آ باد باكستان، طبع اّول ١٣٠٣هـ، ٤٦/٦ - البحر المحيط فى اصول الفقه ٦٤/٦

٢٥- روضة الناظر ٣٠٦/١

٢٦- ابن عبد البر، ابو عمر يوسف بن عبد الله بن سلام مالكى (م ٣٦٣هـ)، جامع بيان العلم و فضله، دار ابن الجوزى، المملكة العربية السعودية، طبع اّول ١٣١٣هـ/١٩٩٣ء، ٩٢٠/٢ - اتحاف ذوى البصائر ١٣٥٥/٣

٢٧- اتحاف ذوى البصائر ١٣٥٣/٣ وما بعد

٢٨- المحرر فى اصول الفقه ٨٤/٢

٢٩- المحرر فى اصول الفقه ٢٣٨/١ - عبد العزيز بخارى، علاء الدين بن احمد حنفى (م ٤٣٠هـ)، كشف الأستار عن اصول

فخر الإسلام البيزودى، دار الكتب العلمية، بيروت لبنان، طبع اّول ١٣١٨هـ/١٩٩٤ء، ٣٣٤/٣ وما بعد - تقويم الأدلة ص

٢٥٩ - صدر الشريفة، عبيد الله بن مسعود حنفى (م ٤٤٤هـ)، التوضيح مع حاشية التلويح للفتناتانى (م ٤٩٢هـ)، نور محمد راج

الطابع و دارخانه تجارت كتب، آرام باغ كراچى ١٣٠٠هـ، ٣٩٨/٢ - العلة فى اصول الفقه ١١١٣/٣ - باجى، ابو الوليد سليمان

بن خلف بن سعد اندلسى قرطبى مالكى (م ٣٤٣هـ)، الإشارات فى اصول الفقه، مكتبة نزار مصطفى الباز، مكة

المكرمة، الرياض، طبع دوم ١٣١٨هـ/١٩٩٤ء، ص ٣٠٠ - الهرهان فى اصول الفقه ٤٠٦/٢ - ابن عقيل، ابو الوفاء علي بن

عقيل بن محمد بغدادى حنفى (م ٥٤٣هـ)، الواضح فى اصول الفقه، مؤسسة الرسالة، بيروت، طبع اّول ١٣٢٠هـ/١٩٩٩ء،

٢٢٤/٥ - بصرى، ابو الحسين محمد بن علي الطيب بصرى معتزلى (م ٣٣٦هـ)، المعتمد فى اصول الفقه، دار الكتب العلمية،

بيروت لبنان، طبع اّول ١٣٠٣هـ، ٣٣/٢ - روضة الناظر ٣٤٤/١ وما بعد - غزالى، ابو حامد محمد بن محمد بن محمد شافعى (م

٥٥٥هـ)، المنحول من تعليقات الأصول، دار الفكر، دمشق، طبع دوم ١٣٠٠هـ/١٩٨٠ء، ص ٣٢٠ - سمعانى، ابو المظفر

منظور بن محمد بن عبد الجبار شافعى (م ٣٨٩هـ)، قواطع الأدلة فى الأصول، دار الكتب العلمية، بيروت لبنان، طبع اّول

١٣١٨هـ/١٩٩٤ء، ٣١/٢، ٣٨٨/١ - شيرازى، ابو اسحاق ابراهيم بن علي بن يوسف فيروز آبادى شافعى (م ٣٤٦هـ)، التبصرة فى

اصول الفقه، دار الفكر، دمشق، سوريا ١٣٠٣هـ/١٩٨٣ء، ص ٣٨٤ - سبكي، شيخ الاسلام علي بن عبد الكافي شافعى (م

٤٥٦هـ) وولده تاج الدين عبد الوهاب بن علي السبكي (م ٤٤١هـ)، الإبهاج فى شرح المنهاج على منهاج الوصول على

علم الأصول للبيضاوى (م ٦٨٥هـ)، دار الكتب العلمية، بيروت لبنان، طبع اّول ١٣٠٣هـ/١٩٨٣ء، ٣٦٩/٢ - شيرازى، ابو

اسحاق ابراهيم بن علي بن يوسف فيروز آبادى شافعى (م ٣٤٦هـ)، اللمع فى اصول الفقه، دار الكتب العلمية، بيروت لبنان

١٣٠٥هـ/١٩٨٥ء، ص ٩٣ - آدمى، سيف الدين ابو الحسن علي بن ابي علي بن محمد شافعى (م ٦٣١هـ)، الإحكام فى اصول

- الأحكام، دارالكتب العلمية، بيروت لبنان، طبع أول ١٣٠٥هـ/١٩٨٥ء، ١/٢٢٤ وما بعد. اتحاف ذوى البصائر ١٣٣٩/٢
- ٣٠- شوكانى، محمد بن على بن محمد (م ١٢٥٠هـ)، ارشاد الفحول إلى تحقيق علم الأصول، دارالفكر، بيروت لبنان، طبع أول ١٣١٢هـ/١٩٩٢ء، ص ١٥٤-١٥٥، شيخ الإسلام على بن عبد الكافي شافعى (م ٤٥٦هـ) وولده تاج الدين عبد الوهاب بن على السبكي (م ٤٤١هـ)، الإبهاج فى شرح المنهاج على منهاج الوصول على علم الأصول للبيضاوى (م ٦٨٥هـ)، دارالكتب العلمية، بيروت لبنان، طبع أول ١٣٠٣هـ/١٩٨٣ء، ٢/٣٦٩- اسنوى، جمال الدين ابو محمد عبد الرحيم بن الحسن شافعى (م ٤٤٢هـ)، نهاية السؤل فى شرح منهاج الأصول للبيضاوى (م ٦٨٥هـ) و معه حاشية سلم الوصول للمطيعى عالم الكتب، سال اشاعت ندار، ٢٦٩/٣
- ٣١- آدمى، سيف الدين ابو الحسن على بن ابى على بن محمد شافعى (م ٦٣١هـ)، الإحكام فى اصول الأحكام، دارالكتب العلمية، بيروت لبنان، طبع أول ١٣٠٥هـ/١٩٨٥ء، ١/٢٢٨ وما بعد
- ٣٢- دارى، ابو محمد عبد الله بن عبد الرحمن بن الفضل بن بهرام (م ٢٥٥هـ)، سنن الدارمى، كتاب الفرائض، دارالكتب العلمية، بيروت لبنان، سال اشاعت ندار، ٢/٣٥٤٦٣٥٢
- ٣٣- التبصرة فى أصول الفقه ص ٣٨٤- روضة الناظر ١/٣٤٤- عبد العزيز بخارى، كشف الأسرار ٣/٣٣٤
- ٣٣- المنحول من تعليقات الأصول ص ٣٢٠- التبصرة فى أصول الفقه ص ٣٨٤- ارشاد الفحول ص ١٥٤- الإبهاج فى شرح المنهاج ٢/٣٦٩- العدة فى أصول الفقه ٣/١١١٣- روضة الناظر ١/٣٤٤- عبد العزيز بخارى، كشف الأسرار ٣/٣٣٤- الإشارة فى أصول الفقه ص ٣٠٠
- ٣٥- رازى، فخر الدين ابو عبد الله محمد بن عمر شافعى (م ٦٠٦هـ)، المحصول فى علم اصول الفقه، مكتبة نزار مصطفى الباز، المملكة العربية السعودية، طبع أول ١٣١٤هـ/١٩٩٤ء، ٣/٨٣٣- ابن بركان، احمد بن على بغدادى شافعى (م ٥٢٠هـ)، الوصول إلى الأصول، مكتبة المعارف، رياض، طبع أول، جلد أول ١٣٠٣هـ/١٩٨٣ء، جلد دوم ١٣٠٣هـ/١٩٨٣ء، ٢/١١١
- ٣٦- العدة فى أصول الفقه ٣/١١٦- التبصرة فى أصول الفقه ص ٣٩٠- قواعد الأدلة ٢/٣٣- الوصول إلى الأصول ٢/١١١- اللمع فى أصول الفقه ص ٩٣- نهاية السؤل ٣/٤٤٤
- ٣٧- المحصول فى علم أصول الفقه ٣/٨٣٢- ٨٣٣- الوصول إلى الأصول ٢/١١١- العدة فى أصول الفقه ٣/١١٦- اللمع فى أصول الفقه ص ٩٣
- ٣٨- بھاص، ابو بكر محمد بن على رازى حنفى (م ٣٤٠هـ)، اصول الجصاص المسمى الفصول فى الأصول، دارالكتب العلمية، بيروت لبنان، طبع أول ١٣٢٠هـ/٢٠٠٠ء، ٢/١٥٩
- ٣٩- مرنضى، ابو بكر محمد بن احمد بن ابى بھل حنفى (م ٣٥٠هـ)، المحرر فى اصول الفقه، دارالكتب العلمية، بيروت لبنان، ١٣١٤هـ/١٩٩٦ء، ١/٢٣٩- عبد العلى محمد بن نظام الدين النصارى هندى حنفى (م ١٢٢٥هـ)، فواتح الرحموت بهامش المستصفى للغزالي، المطبعة الأميرية ببولاق مصر المحمية، طبع أول ١٣٢٣هـ + منشورات الشريف الرضى قم، سال اشاعت ندار ٢/٢٢٤
- ٤٠- سمرقندى، علاء الدين ابو بكر محمد بن احمد بن ابى احمد حنفى (م ٥٣٩هـ)، ميزان الأصول فى نتائج العقول، مكتبة

- دار التراث، قاہرہ، ۱۳۱۸ھ/۱۹۹۷ء، ص ۵۰۷
- ۳۱۔ فواتح الرحموت ۲۲۷/۲
- ۳۲۔ أصول الجصاص ۱۶۰/۲
- ۳۳۔ المحرر فی اصول الفقہ ۲۳۹/۱
- ۳۴۔ أصول الجصاص ۱۵۹/۲۔ المحرر فی اصول الفقہ ۲۳۹/۱۔ میزان الأصول ص ۵۰۷۔ مسلم الثبوت ۲۲۶/۲
- ۳۵۔ قواطع الأدلة ۳۰/۲
- ۳۶۔ الإشارة فی اصول الفقہ ص ۳۰۲
- ۳۷۔ ابن حاجب، جمال الدین ابو عمرو عثمان بن عمرو بن ابی بکر مالکی (م ۶۳۶ھ)، منتهی الوصول و الامل فی علمی الأصول و الجدل، دار الکتب العلمیة، بیروت لبنان، طبع اول ۱۴۰۵ھ/۱۹۸۵ء، ص ۶۲۔ الإبهاج فی شرح المنهاج ۳۷۵/۲
- ۳۸۔ قواطع الأدلة ۳۰/۲
- ۳۹۔ اللمع فی اصول الفقہ ص ۹۲
- ۵۰۔ المستصفی مع فواتح الرحموت ۲۰۳/۱
- ۵۱۔ آری، الإحکام فی اصول الأحکام ۲۳۵/۱
- ۵۲۔ البرهان فی اصول الفقہ ۱۴۱/۱۔ الإبهاج فی شرح المنهاج ۳۷۷/۲
- ۵۳۔ الإبهاج فی شرح المنهاج ۳۷۶/۲۔ نهاية السؤل ۲۸۱/۳
- ۵۴۔ اللمع فی اصول الفقہ ص ۹۳۔ قواطع الأدلة ۳۰/۲
- ۵۵۔ المحصول فی علم اصول الفقہ ۲۸۶/۳
- ۵۶۔ مطبوع، تجرید شافعی، سلم الوصول لشرح نهاية السؤل للأسنوی (م ۷۷۷ھ) فی شرح منهاج الأصول للبيضاوی (م ۶۸۵ھ) عالم الکتب، سال اشاعت ندارد، ۲۸۲/۳
- ۵۷۔ الإبهاج فی شرح المنهاج ۳۷۵/۲
- ۵۸۔ المحصول فی علم اصول الفقہ ۸۳۶/۳ وایجد۔ الإبهاج فی شرح المنهاج ۳۷۷/۲ وایجد۔ المنحول من تعلیقات الأصول ص ۳۲۱۔ آری، الإحکام فی اصول الأحکام ۲۳۳/۱۔ المحرر فی اصول الفقہ ۲۳۹/۱۔ میزان الأصول ص ۵۰۸ وایجد
- ۵۹۔ جامع بیان العلم و فضله ۹۲۵/۲
- ۶۰۔ البرهان فی اصول الفقہ ۷۱۵/۱
- ۶۱۔ المحرر فی اصول الفقہ ۲۳۹/۱۔ المحصول فی علم اصول الفقہ ۸۳۶/۳، ۸۳۹، ۸۵۰۔ میزان الأصول ص ۵۱۲۔ مسلم الثبوت ۲۲۸/۲
- ۶۲۔ رباب کا واحد ہے رپیہ۔ اس سے مراد وہ لڑکی ہے جو ایک شخص کے گھر میں پرورش پائے جو اس کی بیوی کے پہلے خاندان سے ہو۔ ایسی